
宝山区 2015 学年度第一学期期末 

高二年级地理学科质量监测试卷 

考生注意： 

1． 答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号填写清楚，并认真核对准考
证号与填涂数字的一致。 
2． 选择题部分必须使用 2B 铅笔填涂，非选择题部分使用 0.5 毫米以上蓝、黑色字迹的钢
笔、圆珠笔或签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。 
3． 请按照题号顺序在各题目的答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、
试题卷上答题无效。 
4． 保持答题纸清洁，不折叠、不破损。 
5.  满分 100 分，考试时间 60 分钟。 

一、选择题（共 40 分，每小题 2 分，每题只有一个正确答案） 

1.从光照条件来看，我国下列地区最适宜建太阳能电站的是                                                    

  A.塔里木盆地            B.云贵高原         C.山东半岛          D.江南丘陵 

2.火星是地球的近邻，地球与火星 

  A.到月球的距离相等      B.公转轨道相同     C.都是类地行星      D.公转方向相反 

3.下图表示“某种植被类型在我国各省区分布面积比重图”，该类植被分布区最突出的环境

问题是 

  A.水体富营养化            B.酸雨             C.土地荒漠化         D.赤潮 

4.某企业生产 1吨产品需要 8吨原材料，从节省运费的角度考虑，该企业应布局在                                      

  A.消费市场地                                 B.原料供应地 

  C.劳动力密集地                               D.先进技术集中地 

5.下列地貌类型中，主要由风力作用形成的是 

  A.石灰岩地貌                                 B.花岗岩山地 

  C.沙漠中的沙丘                               D.河口三角洲 

6.下列气候类型区中，河流径流量季节变化率最小的是 

  A.地中海气候                                 B.热带稀树草原气候 

  C.温带海洋性气候                             D.亚热带季风气候 

7. 夏至日，下列城市正午太阳高度角最小的是 

  A.哈尔滨                  B.上海             C.北京              D.广州 



 

8.下图为“海洋与陆地夏季等温线分布理想模式图”，甲、乙位于同一纬度，据图可推断出                                                        

  A.甲地位于北半球陆地                   B.乙地位于北半球陆地 

  C.甲地位于南半球海洋                   D.乙地位于南半球海洋 

9.下表为四个地区的气温、降水资料。据表判断，甲、乙、丙、丁四地适宜种植的农作物分

别是 

地区 1 月均温

/℃ 

7 月均温/℃ 12-2 月降水量/mm 6-8 月降水量/mm 年降水量/mm 

甲 26.0 26.5 643 612 2480 

乙 -10.7 24.8 45 321 680 

丙 8.0 25.0 345 32 740 

丁 5.4 27.5 105 425 1015 

  A.甜菜、小麦、玉米、水稻              B.苹果、小麦、葡萄、水稻 

  C.小麦、椰子、柑橘、甘蔗              D.甘蔗、小麦、葡萄、水稻 

10.自然界中，煤炭主要储藏的岩层是         

  A.喷出岩       B.侵入岩               C.变质岩       D.沉积岩 

11.三峡库区大规模向外移民，选择迁入区时需要考虑的主要因素是                                                              

  A.性别构成     B.人口素质             C.年龄构成     D.人口容量 

12.下列现象与地球具有生命存在的温度条件关系不大的是                                                                   

  A.日地距离适中                        B.地球自转周期适宜 

  C.月球绕着地球公转                    D.太阳辐射能量稳定 

13.现阶段我国产业转移的一般情况是 

  A.增加转入地的就业机会 

  B.从欠发达地区向较发达地区转移 

  C.主要移向交通闭塞的地区 

  D.转移出去的产业主要是第三产业 

14.近几十年来，北极圈附近的格陵兰冰原面积在不断缩小，其合理的解释是                                                  

  A.地壳运动加剧                         B.太阳辐射减弱 

  C.全球气候变暖                         D.附近寒流增强 

15.近年来，我国钢铁工业布局逐渐趋向沿海地区，主要考虑的是靠近                                                              

  A.煤炭产地           B.消费市场       C.政治中心           D.水源地 

 

 



16.下列城市中，新的一天最早到来的是 

  A.北京                                 B.莫斯科 

  C.纽约                                 D.伦敦 

17.下图为某区域卫星云图，获取该图所利用的技术是 

  A.遥感                                B.全球定位系统 

  C.地理信息系统                        D.管理信息系统 

18. 近年来，云南昆明凭借自身的优势条件重点发展花卉产业，取得了显著的成效，云南发

展花卉产业的优越自然条件是 

  A.气候           B.地形               C.土壤              D.水源 

19.2015 年 10 月 29 号中央十八届五中全会决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，

我国启动此项政策，主要是因为 

  A.人口死亡率降低                      B.人口老龄化加剧 

  C.人口合理容量降低                    D.人口出现负增长 

20. 葡萄酒厂区位选择的主导因素是 

  A.劳动力        B.技术                C.原料              D.市场 

 

二、综合分析题（共 60 分） 
（一）阅读材料，回答问题。（15 分） 

    即将修建的“中巴铁路”北起新疆喀什，南至巴基斯坦瓜达尔港。图甲为中巴铁路”规

划线路及周边地区示意图；图乙为喀什和瓜达尔气候资料图。 

 

21.瓜达尔港最主要的区位优势是________________________________。（2分） 

22.喀什和瓜达尔两地气候的不同点是：________________________、_________________ 

喀什终年干燥少雨的原因是：______________________、_______________________。（6分） 

23.中巴铁路建设难度较大的主要自然原因是_______________、_____________、 

________________________________。（3分） 

24.印度河的主要补给类型是_____________、_______________。（4分） 

 



（二）阅读图文材料，回答问题。（15 分） 

材料一： 2013 年，河北省粗钢产量占全球总产量的 11.6%，占全国产量的 23.9%。钢铁

产业成为河北第一支柱产业。其中，唐山和张家口分别占全省产量近 50%和 4%。 

材料二：下图为河北省煤铁资源分布与水系图。 

 

25.河北省成为我国主要钢铁工业基地的条件是_________________________。（3分） 

 

 

26.张家口发展钢铁工业对京津地区环境的影响是________________________。（4分） 

 

 

27.分析河北省发展钢铁工业的利弊。  

利________________________________________________________________________。 

 

弊_________________________________________________________________。（4 分） 

 

 



28.河北省钢铁工业可持续发展的途径是____________________________。（4分） 

 

 

 

（三）阅读图文材料，回答问题。（14 分） 

材料一：我国部分地区等温线分布图和海南岛某地气候资料图。 

 

材料二：国家已决定将海南岛建设成为“国际旅游岛”，明确了海南岛的六大战略定位，即

中国旅游业改革创新实验区、世界一流海岛休闲度假旅游目的地、全国生态文明建设示范区、

国际经济合作和文化交流平台、南海资源开发服务基地和国家热带现代农业基地，为海南岛

的发展指明了斱向。 

材料三：在 3.4 万平斱公里的海南岛上，由机场、铁路、港口、公路、管道五种运输斱式组

成的立体交通网初具规模，把海南岛与祖国大陆及世界各地紧紧连在了一起。海南环岛高速

公路被誉为一条"生态走廓"，是一道具有热带特色的"绿色风景线"；海南省港口年吞吐能力

日益增强；海口美兮和三亚凤凰两个国际机场相继建成；我国第一条跨海铁路粤海铁路通道

全线投入运营。  

 

29.昆明和台北纬度位置十分相近，但冬季温度差异大，主要原因是什么？（4分） 

 

 



 

 

 

 

30.海南岛成为了我国冬季的“菜篮子”，分析其冬季蔬菜生产面临的不利因素。（4分） 

 

 

 

 

31.海南岛积极建设国际旅游岛，请从交通、市场、基础设施三方面分析其有利条件。（6分） 

 

 

 

 

（四）阅读图文材料，回答问题。（16 分） 

材料一：天津城市新规划斱案将天津城市性质确定为“国际港口城市、北斱经济中心和生态

城市”，将天津滨海新区建设为带动区域发展的新经济增长极。下图为天津市空间发展战略

规划图。 

材料二：天津滨海新区与深圳特区产业结构现状比较。 

产业 天津滨海新区 深圳特区 
第二产业 重化工、电子加工装配 高新技术产业 

第三产业 
传统服务业（邮政、仓储、批发
零售） 

现代服务业（研发技术服务、
软件服务） 

 

32.分析天津滨海新区开发的优势区位条件。（6分） 
 
 
33.分析在滨海新区未来开发中，需要面对的环境问题。（6分） 
 
 
 
34.滨海新区作为带动天津区域发展经济增长极，若参照深圳特区， 



你认为滨海新区应如何调整产业结构。（4 分） 



宝山区 2015 学年度第一学期期末高二年级地理学科质量监测试卷 

参考答案 

一、选择题（共 40 分，每小题 2 分，每题只有 1 个正确答案） 

序号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A C C B C C A B D D 

序号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D C A C B A A A B C 

 

二、综合分析题（共 60 分） 

（一）共 15 分 

21.邻近波斯湾和霍尔木兹海峡（邻近印度洋主航线和世界主要石油产地或临海）（2分）。 

22.喀什冬冷夏热（1分），瓜达尔终年炎热（1分） 喀什夏季降水偏多（1分）， 

瓜达尔冬季降水偏多（1分） 深居内陆（1分） 地形闭塞（1分）。 

23.地势起伏大  地质条件复杂    部分路段气候高寒，冻土广布    部分路段沿线沙漠广

布（任答 3点得 3分）。 

24.雨水（2分）  冰川融水（或冰雪融水补给）（2分）。 

 

（二）共 15 分 

25.煤、铁资源丰富  市场广阔  交通便利    工业基础好（任答 3点得 3分）。 

26.位于冬季风的上风向，易造成京津地区大气污染（2 分）    位于水源地的上游，易造

成京津地区水源污染（2分）。 

27.利：促进区域经济发展  增加就业机会  带动相关产业发展（任答 2点得 2分）；弊：加

剧水资源短缺  造成环境污染和生态破坏  加大能源、交通压力（任答 2点得 2分）。 

28.调整钢铁工业布局  加大科技投入  优化钢铁产业结构（延长产业链，提高产品附加值）    

加强环境保护(任答 2 点得 4分)。 

 

（三）共 14 分 

29.地形：昆明地处（云贵）高原，台北地处平原（2分）；地势：地势高低差异导致气温差

异（2分）位置：昆明位于内陆，台北位于沿海，冬季两地受海陆影响差异明显（2分）（或

昆明气候的大陆性强，台北气候海洋性强） 洋流：台北冬季受日本暖流增温影响（2 分）

（任答 2点得 4分） 

30.海南岛属于热带季风气候，冬季降水量少，干旱影响蔬菜生产（2分）；冬季强寒潮天气

带来的低温影响蔬菜生产（2分）。 

31.交通：拥有两个国际机场，内部有环岛高速公路和粤海铁路通道，内外交通联系便捷（2

分）。市场：海南紧靠珠三角，外邻东南亚，客源范围广，数量多（2分）。基础设施：作为

中国知名的旅游区，海南水、电、通信等基础设施齐全，餐饮、住宿等服务设施完备（2分）。 
 

（四）共 16 分 

32.水、陆交通便利；地势平坦；地价较低；发展空间大。（任答 3点得 6分）。 
33.水源短缺；三废排放；海平面上升（6分）。 

34.大力发展高端制造业；积极发展高新技术产业；打造现代物流中心；发展旅游业；发展

现代服务业。（任答 2 点得 4分）。 

 

 


